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Αγαπημένε/η μου,

Με αυτό το βιβλιαράκι με θέμα τον Παγκόσμιο Κύκλο 
Προσευχής του Self-Realization Fellowship, θα ήθελα να σε 
προσκαλέσω να συμμετάσχεις μαζί μας στην υπηρεσία των άλλων, 
μέσω της δυναμικής ισχύος της προσευχής.

Πάρα πολλοί άνθρωποι νιώθουν ένα βαθύ αίσθημα ανασφάλειας 
για τις δικές τους ζωές και τις ζωές των αγαπημένων τους, 
διαβάζοντας καθημερινά στις εφημερίδες για κάποια νέα ασθένεια 
ή καταστροφή – ή για μια ακόμη παγκόσμια κρίση που φέρνει τον 
κόσμο πιο κοντά στον πόλεμο. Έχουμε φτάσει σε ένα σημείο όπου 
πολλοί αναρωτιούνται: «Υπάρχει κάτι σε αυτόν τον κόσμο, στο 
οποίο να μπορώ να στηριχτώ; Υπάρχει κάτι που μπορώ να κάνω 
για να αντιμετωπίσω αυτές τις απειλές που βάζουν σε κίνδυνο την 
ειρήνη και την ασφάλεια που επιθυμώ για μένα και για όλη την 
ανθρωπότητα;»

Όλοι ανταποκρινόμαστε βαθιά σε τέτοιες ερωτήσεις – και 
υπάρχει μια απάντηση σε αυτά τα προβλήματα που τόσο πολύ 
αναστατώνουν τις καρδιές μας. Ο μοναδικός λόγος για τον οποίο τα 
άτομα υποφέρουν από σωματικές και συναισθηματικές δυσαρμονίες 
– και για τον οποίο τα έθνη βιώνουν κοινωνικές και παγκόσμιες 
διαμάχες – είναι ότι έχουν αποκοπεί από την πηγή της θεϊκής 
δύναμης και ευλογίας, λόγω των δικών τους λανθασμένων σκέψεων 
και πράξεων..

Σήμερα, ίσως περισσότερο από ποτέ, υπάρχει η επιτακτική 
ανάγκη να αντικρούσουμε αυτή την αρνητικότητα. Αν επιδιώκουμε 
κάτι περισσότερο από μια αγωνιώδη ύπαρξη σε αυτή τη γη, πρέπει 
να ανανεώσουμε τη σύνδεσή μας με τη θεϊκή Πηγή. Αυτός είναι ο 
σκοπός του Παγκοσμίου Κύκλου Προσευχής του Self-Realization 
Fellowship. Και γι’ αυτόν τον λόγο σε παροτρύνω να αναλογιστείς 



βαθιά το μήνυμα μέσα σε αυτό το βιβλιαράκι. Περιγράφει πως κάθε 
άντρας, γυναίκα και παιδί κάθε φυλής και θρησκείας, μπορούν να 
εργαστούν αποτελεσματικά για να φέρουν τη θεραπεία και την 
ασφάλεια για τον εαυτό τους και τους αγαπημένους τους καθώς 
και ότι οι προσωπικές προσπάθειές σου να εστιάσεις τη δύναμη της 
προσευχής – την απεριόριστη δύναμη του Θεού μέσα στον καθένα 
μας – μπορούν να καταφέρουν πολλά στο να φέρουν μεγαλύτερη 
αρμονία ανάμεσα στα ταραγμένα έθνη του κόσμου.

Ελπίζουμε να συμμετάσχεις σε αυτόν τον παγκόσμιο κύκλο 
προσευχής, ώστε οι άντρες και οι γυναίκες σε όλο τον κόσμο να 
αφυπνιστούν σε μια μεγαλύτερη συνειδητοποίηση της θεϊκής 
δύναμης μέσα τους και να εκδηλωθεί εξωτερικά ως ειρήνη και 
αδελφότητα μεταξύ των ανθρώπων.

Με θεϊκή φιλία

Σρι Ντάγια Μάτα 
3η Πρόεδρος του Self-Realization Fellowship1

1 Επί λέξει, στα Ελληνικά, «Αδελφότητα της συνειδητοποίησης του Εαυτού» (πουθενά 
όμως δεν απαντάται μ’ αυτό το μεταφρασμένο όνομα). Ο Παραμαχάνσα Γιογκανάντα 
εξήγησε ότι το όνομα Self-Realization Fellowship σημαίνει «Αδελφότητα με τον Θεό 
μέσω συνειδητοποίησης του Εαυτού και φιλία με όλες τις ψυχές που αναζητούν την 
Αλήθεια».



Μια προσευχή που είναι δυνατή και βαθιά, οπωσδήποτε 
θα λάβει την απάντηση του Θεού... Με την εφαρμογή 
της επιστήμης στη θρησκεία, η αβέβαιη πεποίθησή σας 
στις πνευματικές δυνατότητες μπορεί να μετατραπεί σε 
συνειδητοποίηση των δυνατοτήτων αυτών στον μέγιστο 
βαθμό τους.

v v v

Οι περισσότεροι άνθρωποι θεωρούν την πορεία των 
γεγονότων ως φυσική και αναπόφευκτη. Ελάχιστα 
καταλαβαίνουν τις ριζικές αλλαγές που μπορεί να επιφέρει 
η προσευχή!

v v v

Ο Κύριος είναι η Μητέρα όλων των μητέρων, ο Πατέρας 
όλων των πατέρων, ο Ένας Φίλος πίσω απ’ όλους τους 
φίλους. Αν Τον σκέφτεστε πάντα ως τον πλησιέστερο των 
πλησιέστερων, θα γίνετε μάρτυρες πολλών θαυμάτων στη 
ζωή σας.

- Παραμαχάνσα Γιογκανάντα



Ο Θεός είναι η αγάπη που συντηρεί το σύμπαν – ο ωκεανός της 
ζωής και της δύναμης που διαποτίζει όλη τη δημιουργία. Μέσω 
επιστημονικών μεθόδων προσευχής, μπορούμε να συντονιστούμε 
συνειδητά με την Άπειρη Δύναμη και να επιτύχουμε τη θεραπεία 
του σώματος, του νου και του πνεύματος. Οι μέθοδοι και οι 
αρχές που περιγράφονται σε αυτό το βιβλιαράκι μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν από οποιονδήποτε, ανεξαρτήτως θρησκευτικών 
πεποιθήσεων, καθώς δεν βασίζονται σε κάποιο δόγμα ή πεποίθηση, 
αλλά στην εφαρμογή των συμπαντικών νόμων.

Η δύναμη της προσευχής

Οι σκεπτικιστές θεωρούν την προσευχή ως μια αόριστη 
και αναποτελεσματική έκφραση ευσεβών πόθων. Συχνά οι 
άνθρωποι καταφεύγουν στην προσευχή μόνο όταν έχουν 
τεράστια προβλήματα και όταν όλες οι άλλες εναλλακτικές λύσεις 
έχουν αποτύχει. Όμως ο Παραμαχάνσα Γιογκανάντα δίδαξε ότι 
η αληθινή προσευχή είναι επιστημονική – όντας βασισμένη σε 
ακριβείς νόμους που διέπουν όλη τη δημιουργία – και αποτελεί 
μια καθημερινή ανάγκη για να μπορεί να ζει κανείς με αρμονία. 
Εξήγησε ότι τα υλικά μας σώματα και ο υλικός κόσμος στον οποίο 
ζούμε, είναι συμπυκνώσεις αόρατων σχηματισμών ενέργειας. 
Αυτή η ενέργεια με τη σειρά της είναι μια έκφραση λεπτότερων 
σχεδίων σκέψης – η πιο λεπτοφυής δόνηση – που κυβερνά όλες τις 
εκδηλώσεις ενέργειας και ύλης. Πρώτα ο Θεός έδωσε υπόσταση 
σε ολόκληρη τη δημιουργία ως σκέψη ή μορφή ιδέας. Ύστερα η 
Θεϊκή Συνειδητότητα ώθησε με το θέλημά Της αυτά τα μοτίβα 
σκέψεων να συμπυκνωθούν σε φως και ενέργεια και τελικά σε πιο 
χονδροειδείς δονήσεις ύλης.

Ως ανθρώπινα όντα, φτιαγμένα κατ’ εικόνα του Θεού, 
είμαστε διαφορετικοί από τις κατώτερες μορφές της δημιουργίας: 
Έχουμε την ελευθερία να χρησιμοποιούμε αυτές τις ίδιες 
δυνάμεις σκέψης και ενέργειας. Μέσω των σκέψεων που συνήθως 
μας διακατέχουν και βάσει των οποίων δρούμε, δημιουργούμε 
συνθήκες μέσα στις οποίες εκτυλίσσεται η ζωή μας. Η επιστημονική 
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προσευχή βασίζεται στην κατανόηση αυτής της αλήθειας και 
στην εφαρμογή των συμπαντικών δυνάμεων της δημιουργίας: 
Συντονίζεται με τα μοτίβα σκέψης του Θεού για την υγεία, την 
αρμονία και την τελειότητα – και ύστερα χρησιμοποιεί τη δύναμη 
θέλησης για να διοχετεύσει ενέργεια ώστε να βοηθήσει στην 
υλοποίηση αυτών των μοτίβων.

Η προσευχή είναι η επιστήμη μέσω της οποίας μπορούμε 
να συντονίσουμε τον νου και τη θέληση του ανθρώπου με τη 
συνειδητότητα και το θέλημα του Θεού. Μέσω της προσευχής, 
διαμορφώνουμε μια στοργική, προσωπική σχέση με τον 
Θεό και την αδιαμφισβήτητη απάντησή Του. Διαβάσαμε στην 
αυτοβιογραφία του Παραμαχάνσα Γιογκανάντα:

«Ο Κύριος απαντά σε όλους και εργάζεται για όλους. Σπάνια 
οι άνθρωποι συνειδητοποιούν πόσο συχνά ο Θεός ακούει τις 
προσευχές τους. Δεν μεροληπτεί για λίγους, αλλά αντίθετα ακούει 
οποιονδήποτε Τον πλησιάζει με εμπιστοσύνη. Τα παιδιά Του 
θα πρέπει να έχουν πάντα απόλυτη πίστη στη γεμάτη αγάπη 
καλοσύνη του Πανταχού Παρόντος Πατέρα τους».

Μέσω της υπομονετικής και επίμονης εφαρμογής της 
απεριόριστης δύναμης του Θεού, μπορούμε, με την αγάπη και 
τη βοήθειά Του, να δημιουργήσουμε οποιεσδήποτε συνθήκες 
επιθυμούμε και να διαλύσουμε δυσκολίες και ασθένειες – όχι μόνο 
για εμάς, αλλά και για τους άλλους.

Πως κατευθύνουμε τη θεραπευτική ενέργεια προς τους 
άλλους

Πως μπορούν οι προσευχές μας να επηρεάσουν τις ζωές 
των άλλων; Με τον ίδιο τρόπο που εξυψώνουν τη δική μας: 
εμφυτεύοντας στη συνειδητότητά μας θετικά μοτίβα υγείας, 
επιτυχίας και δεκτικότητας στη θεϊκή βοήθεια. Ο Παραμαχάνσα 
Γιογκανάντα έγραψε:

«Ο ανθρώπινος νους, απελευθερωμένος από τις ενοχλήσεις ή τα 
‟ραδιοφωνικά παράσιτα” της νευρικότητας, είναι προικισμένος 
με τη δυνατότητα να εκτελεί όλες τις λειτουργίες των περίπλοκων 
ραδιοφωνικών μηχανισμών –να στέλνει αλλά και να λαμβάνει 
σκέψεις και να μη συντονίζεται με τις ανεπιθύμητες. Όπως η 
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ισχύς ενός ραδιοφωνικού σταθμού ρυθμίζεται από την ποσότητα 
του ηλεκτρικού ρεύματος που μπορεί να χρησιμοποιήσει, έτσι και 
η αποτελεσματικότητα του ανθρώπινου ραδιοφώνου εξαρτάται 
από τον βαθμό της δύναμης της θέλησης που διαθέτει κάθε 
άνθρωπος».

Ο νους των φωτισμένων δασκάλων2, οι οποίοι έχουν 
συντονίσει τέλεια τη θέλησή τους με το θέλημα του Θεού, μπορούν 
να μεταδώσουν τη θεϊκή δύναμη ώστε να προκαλέσουν άμεση 
ίαση του σώματος, του νου και του πνεύματος. Στα γραπτά και 
στις διαλέξεις του Παραμαχάνσα Γιογκανάντα υπάρχει αφθονία 
παραδειγμάτων τέτοιων ιάσεων. Εξήγησε ότι παρόλο που μοιάζουν 
με θαύματα, οι θεϊκές ιάσεις αποτελούν ένα φυσικό επακόλουθο 
της πνευματικής εκπλήρωσης των συμπαντικών νόμων της 
δημιουργίας. Μεταδίδοντας τα μοτίβα σκέψης τελειότητας του 
Θεού με επαρκή δύναμη θέλησης και ενέργεια ώστε να εκδηλωθούν 
στον νου και το σώμα των άλλων, αυτοί οι φωτισμένοι ακολουθούν 
την ίδια διαδικασία μέσω της οποίας δημιουργήθηκαν τα πάντα 
στο σύμπαν.

Οποιοσδήποτε άνθρωπος προσευχηθεί σύμφωνα με αυτές 
τις αρχές, θα ανακαλύψει ότι και η επιρροή των προσευχών του/
της είναι απτή. Και παρόλο που η δύναμη του καθενός από εμάς 
ατομικά είναι προφανώς μικρότερη από αυτή που μπορεί να 
μεταδώσει ένας δάσκαλος, όταν οι προσευχές χιλιάδων ανθρώπων 
ενώνονται, η συμβολή των ισχυρών δονήσεων ειρήνης και 
θεϊκής ίασης στην εκδήλωση των επιθυμητών αποτελεσμάτων 
είναι ανεκτίμητης αξίας. Γι’ αυτόν τον σκοπό, ο Παραμαχάνσα 
Γιογκανάντα δημιούργησε το Συμβούλιο Προσευχής του Self-
Realization Fellowship και τον Παγκόσμιο Κύκλο Προσευχής.

Η ανώτατη υπηρεσία στην ανθρωπότητα

Τα πνευματικά ευαίσθητα άτομα, νιώθουν την οδύνη των 
άλλων σαν δική τους. Στον ταραγμένο κόσμο μας, όπου αμέτρητες 
χιλιάδες βασανίζονται από πολέμους, φτώχια, αρρώστια, άγχος 

2 Εκείνοι οι οποίοι έχουν συνειδητοποιήσει την ταύτισή τους με το πανταχού παρόν 
Πνεύμα.
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Ο άνθρωπος έχει φτάσει σε ένα κρίσιμο σημείο της 
ιστορίας, όπου πρέπει να στραφεί προς τον Θεό για να 
αποφύγει τις συνέπειες του δικού του λανθασμένου τρόπου 
σκέψης. Πρέπει να προσευχόμαστε, όχι μόνο κάποιοι από 
εμάς, άλλα όλοι μας. Πρέπει να προσευχόμαστε με απλότητα, 
ζήλο, ειλικρίνεια και με δύναμη που αυξάνεται διαρκώς καθώς 
αυξάνεται η πίστη μας.

Πρέπει να επηρεάσουμε τους ηγέτες του κόσμου, 
ζητώντας από το Άγιο Πνεύμα του Θεού να κατέλθει στις 
καρδιές και στο νου τους. Πρέπει ο καθένας από εμάς να 
προετοιμαστεί ζητώντας από τον Θεό να μας βοηθήσει στη 
ζωή μας έτσι ώστε να είναι δυνατόν να υπάρξει ειρήνη.

Πρέπει να προσευχόμαστε στην εκκλησία, στο σπίτι, 
στο τρένο, την ώρα που οδηγούμε, στη δουλειά- και να 
επιμένουμε. Αυτή τη στιγμή, ο καθένας από εμάς είναι 
σημαντικός. Η ικανότητα του κάθε ατόμου να ζητά θεϊκή 
βοήθεια αποτελεί έναν αναγκαίο κρίκο στη χρυσή αλυσίδα 
της αρμονίας και της ειρήνης.

Η προσευχή είναι μια δυναμική εκδήλωση αγάπης από 
όσους νοιάζονται, επικαλούμενοι τον Θεό να βοηθήσει τον 
άνθρωπο. Μέσω των προσευχών και της δράσης που βασίζεται 
στην προσευχή, μπορείς να βοηθήσεις στο να αλλάξει ο 
κόσμος.

- Dag Hammarskjöld 
στα εγκαίνια της Αίθουσας Διαλογισμού 

Έδρα Ηνωμένων Εθνών



και έλλειψη σκοπού στη ζωή, οι συμπονετικοί άνθρωποι νιώθουν 
μια φυσική, τεράστια έγνοια για την ευημερία των αδελφών τους 
σε όλα τα έθνη. Τέτοια άτομα συχνά αναρωτιούνται: «Τι μπορώ 
να κάνω για να βοηθήσω στην ανακούφιση των προβλημάτων του 
κόσμου;»

Η απάντηση του Παραμαχάνσα Γιογκανάντα ήταν σαφής: 
«Μόνο η πνευματική συνειδητότητα – η συνειδητοποίηση της 
παρουσίας του Θεού μέσα σε κάποιον και μέσα σε κάθε άλλη 
ζωντανή ύπαρξη – μπορεί να σώσει τον κόσμο. Δεν βλέπω να 
υπάρχει ελπίδα για ειρήνη χωρίς αυτό. Αρχίστε με τον εαυτό σας. 
Δεν υπάρχει χρόνος για χάσιμο. Είναι χρέος σας να κάνετε αυτό 
που σας αναλογεί για να έρθει η βασιλεία του Θεού στη γη».

Συνειδητοποίησε την παρουσία και την αγάπη του Θεού 
μέσα σου – ακτινοβόλησέ την προς τα έξω. Μεγάλοι άγιοι και 
διδάσκαλοι ανά τους αιώνες δίδαξαν ότι αυτή είναι η μοναδική 
πρακτική απάντηση στα προβλήματα της ανθρωπότητας, διότι 
υπάρχει μια δυναμική σχέση ανάμεσα στη συνειδητότητά μας 
και στις συνθήκες του κόσμου. Όταν οι άνθρωποι μιλούν για 
«πολιτικά», «κοινωνικά» ή «παγκόσμια» προβλήματα, συχνά δεν 
συνειδητοποιούν ότι αυτές οι συνθήκες δεν είναι τίποτα άλλο παρά 
συσσωρευμένες σκέψεις και πράξεις εκατομμυρίων ατόμων. Και 
ο μόνος τρόπος να αλλάξουμε τις συνθήκες του κόσμου είναι να 
αλλάξουμε τους εαυτούς μας. Ο Παραμαχάνσα Γιογκανάντα έλεγε:

«Οι ξαφνικοί  κατακλυσμοί που συμβαίνουν στη φύση, 
δημιουργώντας όλεθρο και μαζικούς θανάτους δεν είναι ‟πράξεις 
του Θεού”. Τέτοιες καταστροφές είναι αποτέλεσμα των σκέψεων 
και των πράξεων του ανθρώπου. Οπουδήποτε η δονητική 
ισορροπία του καλού και του κακού στον κόσμο διαταράσσεται 
από συσσώρευση επιβλαβών δονήσεων – το αποτέλεσμα των 
λανθασμένων σκέψεων και πράξεων του ανθρώπου – θα βλέπετε 
όλεθρο...
«Οι πόλεμοι δεν προκαλούνται από κάποια μοιραία θεϊκή πράξη, 
αλλά από εκτεταμένη υλιστική ιδιοτέλεια... Όταν κυριαρχεί στη 
συνειδητότητα του ανθρώπου ο υλισμός, εκπέμπονται λεπτοφυείς 
αρνητικές ακτίνες· η αθροιστική τους δύναμη διαταράσσει την 
ηλεκτρική ισορροπία της φύσης και τότε είναι που συμβαίνουν 
σεισμοί, πλημμύρες και άλλες καταστροφές».
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Η επικοινωνία με τον Θεό φέρνει ατομική και παγκόσμια 
θεραπεία

Ο Παραμαχάνσατζι όμως τόνιζε ότι οι αρνητικές δονήσεις 
του εγωισμού, της απληστίας και του μίσους – οι οποίες 
προκαλούν αρρώστια και δυστυχία στα άτομα, πολέμους και 
φυσικές καταστροφές στα έθνη – μπορούν να ξεπεραστούν αν 
αρκετοί άνθρωποι στραφούν προς τον Θεό με διαλογισμό και 
προσευχή. Αλλάζοντας τον εαυτό μας – μέσω του πνευματικού 
τρόπου ζωής και της κοινωνίας με τον Θεό – αυτόματα 
εκπέμπουμε δονήσεις ειρήνης και αρμονίας που συμβάλλουν σε 
μεγάλο βαθμό στην εξουδετέρωση των αρνητικών συνεπειών του 
δυσαρμονικού τρόπου ζωής.
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O πρέσβης της Ινδίας στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, Dr. Binay Ranjan 
Sen, με τον Παραμαχάνσα Γιογκανάντα στη Διεθνή Έδρα του Self-Realization 
Fellowship, Λος Άντζελες, 1952. Αργότερα, ο πρέσβης Sen είπε:

«Αν σήμερα είχαμε έναν άνθρωπο σαν τον Παραμαχάνσα Γιογκανάντα στα 
Ηνωμένα Έθνη, πιθανότατα ο κόσμος να ήταν ένα καλύτερο μέρος απ’ ότι 
είναι».



Συνεπώς, όντας ένα κανάλι για τη θεραπευτική δύναμη του 
Θεού, η προσευχή για άλλους ανθρώπους αποτελεί μια από τις 
ανώτατες υπηρεσίες που μπορούμε να προσφέρουμε. Η υλική 
φιλανθρωπία, το έργο της κοινωνικής πρόνοιας και άλλες μορφές 
βοήθειας είναι πολύτιμες και απαραίτητες για την προσωρινή 
ανακούφιση της οδύνης των άλλων, αλλά η επιστημονική 
προσευχή πλήττει τη ριζική αιτία της οδύνης του κόσμου: τα λάθος 
μοτίβα σκέψεων της ανθρωπότητας.

Μέσω της συμμετοχής στον Παγκόσμιο Κύκλο Προσευχής, 
ο καθένας από εμάς μπορεί να βοηθήσει με τον πλέον 
αποτελεσματικό δυνατό τρόπο στο να έρθει η παντοτινή ειρήνη και 
η θεραπεία στον κόσμο και σε όλους τους αγαπημένους μας που 
χρειάζονται βοήθεια.

Ένας Παγκόσμιος Κύκλος Προσευχής
Ο Παραμαχάνσα Γιογκανάντα προσέφερε τεράστια 

υπηρεσία στην ανθρωπότητα μέσω των προσευχών του για την 
παγκόσμια ειρήνη και τη θεραπεία των σωματικών, νοητικών 
και ψυχικών δοκιμασιών των άλλων. Κάθε πρωί, σε βαθύ 
διαλογισμό, επικαλούνταν την ευλογία του Θεού για όλους όσους 
είχαν ζητήσει βοήθεια και τους έστελνε θεραπευτική ενέργεια 
μέσω της εφαρμογής μιας απλής αλλά άκρως αποτελεσματικής 
τεχνικής (περιγράφεται στη σελίδα 18). Όσο περνούσε ο καιρός, 
ο Παραμαχάνσατζι ζητούσε από όλους τους μοναχούς και 
τις μοναχές του Τάγματος του Self-Realization Fellowship να 
συμμετάσχουν και εκείνοι μαζί του σε αυτή την προσπάθεια να 
υπηρετήσει τον κόσμο μέσω της προσευχής. Έτσι γεννήθηκε το 
Συμβούλιο Προσευχής του Self-Realization Fellowship.

Αυτό το Συμβούλιο Προσευχής συνέχισε αδιάκοπα το έργο 
του ανά τα χρόνια, υπό την ηγεσία των πνευματικών διαδόχων 
του Παραμαχάνσα Γιογκανάντα. Το Συμβούλιο διαλογίζεται 
βαθιά και προσεύχεται για τους άλλους κάθε πρωί και βράδυ και 
εκτελεί τη θεραπευτική τεχνική την οποία εξάσκησε και δίδαξε 
ο Παραμαχάνσα Γιογκανάντα. Τα αμέτρητα γράμματα προς το 
Self-Realization Fellowship, σταλμένα από όσους ζήτησαν και 
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δέχτηκαν βοήθεια, μαρτυρούν την απεριόριστη δύναμη του Θεού 
που κατευθύνεται αποτελεσματικά προς τους άλλους μέσω του 
Συμβουλίου Προσευχής για τη θεραπεία του σώματος, του νου και 
του πνεύματος.

Συχνά, ο Παραμαχάνσα Γιογκανάντα εξέφραζε την επιθυμία 
του να ενισχυθεί το θεραπευτικό έργο του Συμβουλίου Προσευχής 
με τις προσευχές των μελών και των φίλων του Self-Realization 
Fellowship σε κάθε χώρα, δημιουργώντας μια πνευματική ένωση 
συμπονετικών καρδιών – έναν παγκόσμιο κύκλο προσευχής. Από 
τότε που ιδρύθηκε ο Παγκόσμιος Κύκλος Προσευχής, οι προσευχές 
που προσέφεραν οι συμμετέχοντες απ’ όλο τον κόσμο, βοήθησαν 

14

Ο Παραμαχάνσα Γιογκανάντα και ο Μαχάτμα Γκάντι
στην Ουάρντα της Ινδίας το 1935

Ο Σρι Γιογκανάντα διαβάζει ένα σημείωμα που έγραψε ο Γκάντι (ήταν Δευτέρα, 
η ημέρα που ο Γκάντι τηρούσε σιγή). Την επόμενη μέρα, κατόπιν αιτήματος 
του Γκάντι, ο Γιογκανάντατζι του δίδαξε την επιστήμη της Κρίγια Γιόγκα.
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Μνημείο Παγκόσμιας Ειρήνης Γκάντι στο Lake Shrine του 
Self-Realization Fellowship

Στο Lake Shrine του Self-Realization Fellowship στο Pacific Palisades της 
Καλιφόρνια, φυλάσσεται ευλαβικά ένα μέρος από τις στάχτες του Μαχάτμα 
Γκάντι, το οποίο στάλθηκε στον Παραμαχάνσα Γιογκανάντα από την Ινδία, 
από έναν πολύ γνωστό δημοσιογράφο και εκδότη που γνώριζε για τον βαθύ 
πνευματικό δεσμό ανάμεσα σε αυτούς τους δύο σπουδαίους ανθρώπους.

«Οι επιστήμονες μας λένε ότι χωρίς την παρουσία της συνεκτικής δύναμης 
ανάμεσα στα άτομα που αποτελούν την υδρόγειό μας, αυτή θα κατέρρεε σε 
κομμάτια και εμείς θα παύαμε να υπάρχουμε. Και όπως υπάρχει συνεκτική δύναμη 
στην τυφλή ύλη, έτσι πρέπει να υπάρχει και σε όλα τα ζωντανά πράγματα και το 
όνομα αυτής της δύναμης είναι Αγάπη. Τη συναντούμε ανάμεσα σε πατέρα και γιο, 
ανάμεσα σε αδερφό και αδερφή και ανάμεσα σε φίλους. Αλλά πρέπει να μάθουμε 
να ασκούμε αυτήν τη δύναμη σε όλα τα ζωντανά πλάσματα και στην χρήση αυτής 
της δύναμης συνίσταται η γνώση μας για τον Θεό».

v v v

«Καμία προσπάθεια δεν είναι ολοκληρωμένη χωρίς την προσευχή – χωρίς την 
ξεκάθαρη αναγνώριση ότι ακόμη και η καλύτερη ανθρώπινη προσπάθεια δεν έχει 
κανένα αποτέλεσμα αν δεν φέρει την ευλογία του Θεού».

- Μαχάτμα Γκάντι



στο να δημιουργηθεί ένα αυξανόμενο κύμα θεϊκής δύναμης, που 
περικυκλώνει την υδρόγειο με αρμονία, καλή θέληση και ειρήνη.

Ελπίζουμε να βοηθήσετε στην ενδυνάμωση αυτού του 
θεραπευτικού ρεύματος με την ψυχική δύναμη των προσευχών σας. 
Εβδομαδιαίες λειτουργίες προσευχών πραγματοποιούνται στους 
ναούς, στα κέντρα και στις ομάδες διαλογισμού του Self-Realization 
Fellowship. Αν δεν έχετε τη δυνατότητα να παρευρεθείτε σε αυτές 
τις λειτουργίες ή ακολουθείτε κάποια άλλη πνευματική διδασκαλία, 
μπορεί να θέλετε να τελέσετε μια ιδιωτική λειτουργία προσευχής 
κάθε εβδομάδα στο σπίτι σας (βλ. οδηγίες στη σελίδα 21). Όπως 
αναφέρθηκε νωρίτερα, οι βασικές αρχές της προσευχής και της 
θεραπείας που περιγράφονται σε αυτό το βιβλιαράκι μπορούν να 
εφαρμοστούν από όλους, ανεξαρτήτως θρησκευτικών πεποιθήσεων. 
Αν επιθυμείτε να συμμετέχετε στον Παγκόσμιο Κύκλο Προσευχής 
του Self-Realization Fellowship, παρακαλούμε να δείτε τη φόρμα 
εγγραφής στο πίσω μέρος αυτού του βιβλίου.

Αιτήματα για προσευχή
Είστε ευπρόσδεκτοι να ζητήσετε προσευχές για τον εαυτό 

σας ή για άλλους υποβάλλοντας τα ονόματα στην ιστοσελίδα μας, 
μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, τηλεφωνικά ή μέσω fax. Σε όλα 
τα αιτήματα δίνεται άμεση προσοχή, γεμάτη αγάπη, από τα μέλη 
του Συμβουλίου Προσευχής. Εκείνοι των οποίων τα ονόματα έχουν 
υποβληθεί, συμπεριλαμβάνονται σε ειδικές πρωινές και βραδινές 
θεραπευτικές λειτουργίες για τρεις μήνες. Δεν χρειάζεται να είναι 
παρόντες στη λειτουργία προσευχής για να ωφεληθούν από τη 
θεραπευτική της δύναμη.

Τα αιτήματα προσευχής παραμένουν αυστηρά εμπιστευτικά. 
Δεν χρειάζεται να συμπεριλάβετε την περιγραφή του προβλήματος, 
εκτός και αν το επιθυμείτε. Το μόνο που χρειάζεται για το έργο του 
Συμβουλίου Προσευχής και τον Παγκόσμιο Κύκλο Προσευχής, 
είναι το όνομα του ανθρώπου για τον οποίο επιθυμείτε θεραπεία. 
Αν οι λεπτομέρειες ενός προβλήματος είναι γνωστές σε άτομα μέσα 
σε έναν κύκλο προσευχής, αυτές δεν θα πρέπει να συζητηθούν. 
Ειδάλλως, οι αρνητικοί νοητικοί συσχετισμοί μπορεί να 
εξασθενίσουν τη δύναμη της προσευχής. Αντί αυτού, τα μέλη της 
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ομάδας καλούνται να συγκεντρωθούν αποκλειστικά και μόνο στη 
θεραπευτική δύναμη του Θεού και σε μία κατάσταση τελειότητας, 
που θα αντικαταστήσει οποιαδήποτε δυσαρμονική κατάσταση.

Η Λειτουργία Προσευχής
(Διάρκεια: 15-20 λεπτά)

Η λειτουργία προσευχής που περιγράφεται στις ακόλουθες 
σελίδες, διεξάγεται σε μοναστικές κοινότητες, ναούς και 
ομάδες διαλογισμού του Self-Realization Fellowship ανά τον 
κόσμο. Αξιοποιεί τις δύο θεμελιώδεις πτυχές της επιστημονικής 
προσευχής: σκέψη και ενέργεια. Αρχικά, μεταδίδονται σκέψεις 
τελειότητας και εναρμόνισης με τη βοήθεια του Θεού, προς όλους 
όσους έχουν ανάγκη. Ύστερα, μέσω της εκτέλεσης της τεχνικής 
που δίδαξε ο Παραμαχάνσα Γιογκανάντα, εκπέμπεται θεραπευτική 
ενέργεια σε όσους χρειάζονται βοήθεια.

1. Προσευχή έναρξης.

2. Προαιρετικά: Ένα σύντομο, εμπνευστικό ανάγνωσμα από τα 
γραπτά του Παραμαχάνσα Γιογκανάντα και/ή μια επιλογή από 
τους Κοσμικούς Ύμνους του.

3. Σύντομος διαλογισμός. Συντονίστε τις σκέψεις σας με τη 
θεραπευτική παρουσία του Θεού, ασκώντας τις τεχνικές 
διαλογισμού που διδάσκονται στα Μαθήματα του Self-
Realization Fellowship (αν τις γνωρίζετε). Ύστερα, προσευχηθείτε 
νοερά και βαθιά για όλους όσους έχουν ζητήσει βοήθεια από το 
Συμβούλιο Προσευχής. Επιπλέον, μπορείτε να προσευχηθείτε 
ειδικά για τους αγαπημένους σας ή να ζητήσετε θεϊκή βοήθεια 
για να ξεπεράσετε τις δικές σας δυσκολίες.

Καθώς συγκεντρώνετε την προσοχή σας στο σημείο 
ανάμεσα στα φρύδια,3 οραματιστείτε το δονούμενο φως 

3 Το κέντρο της αυτοσυγκέντρωσης και της θέλησης στο σώμα, το οποίο αναφέρεται 
συχνά ως το «πνευματικό μάτι» ή «μονό μάτι» της διαίσθησης· η είσοδος σε ανώτερες 
καταστάσεις συνειδητότητας. O Ιησούς αναφερόταν στο θεϊκό φως που γίνετε 
αντιληπτό μέσω του πνευματικού ματιού όταν είπε «Ἐὰν οὖν ὁ ὀφθαλμός σου ἁπλοῦς 
ᾖ, ὅλον τὸ σῶμά σου φωτεινόν ἔσται» (Κατά Ματθαίον 6:22).
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του Θεού. Νιώστε ότι η παντοδύναμη Θεϊκή Συνειδητότητα 
είναι αυτή που στέλνει αυτές τις ακτίνες συμπυκνωμένων 
θεραπευτικών δονήσεων μέσω του πνευματικού σας ματιού 
σε όλους όσους έχουν ζητήσει προσευχή. Μπορεί να βιώσετε 
ένα αίσθημα ειρήνης και ένα μυρμήγκιασμα ή μια αίσθηση 
τραβήγματος στο σημείο ανάμεσα στα φρύδια. Σε κάθε 
περίπτωση, να ξέρετε χωρίς αμφιβολία ότι η θεραπευτική 
δύναμη του Θεού ευλογεί αυτούς για τους οποίους 
προσεύχεστε.

4. Προαιρετικά:  Μετά την περίοδο του διαλογισμού, αν 
το επιθυμείτε, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μια σύντομη 
διαβεβαίωση. (Μπορείτε να βρείτε οδηγίες στο Κεφάλαιο 5 
του βιβλίου Επιστημονικές Θεραπευτικές Διαβεβαιώσεις του 
Παραμαχάνσα Γιογκανάντα).

5. Εφαρμόστε τη θεραπευτική τεχνική που δίδαξε ο Παραμαχάνσα 
Γιογκανάντα (περιγράφεται στις σελίδες που ακολουθούν).

6. Προσευχή λήξης για την παγκόσμια ειρήνη.

Θεραπευτική τεχνική που δίδαξε ο Παραμαχάνσα 
Γιογκανάντα

Η σύγχρονη επιστήμη έχει δείξει ότι τα πάντα στο σύμπαν 
αποτελούνται από ενέργεια και η προφανής διαφοροποίηση που 
υπάρχει ανάμεσα στα στερεά, τα υγρά, τα αέρια, τον ήχο και 
το φως είναι απλά μια διαφορά στους ρυθμούς δονήσεών τους. 
Παρομοίως, οι μεγαλύτερες θρησκείες του κόσμου διακηρύσσουν 
ότι όλα τα δημιουργήματα προέρχονται από τη συμπαντική 
δονητική ενέργεια του Ομ4 ή Αμήν, τον Λόγο ή το Άγιο Πνεύμα. 
«Ἐν ἀρχῇ ἦν ὁ Λόγος, καὶ ὁ Λόγος ἦν πρὸς τὸν Θεόν, καὶ Θεὸς ἦν ὁ 

4 Η σανσκριτική λέξη-ρίζα ή ο ήχος-σπόρος που υποδηλώνει αυτήν την όψη του Θεού 
που δημιουργεί και συντηρεί όλη τη δημιουργία· η κοσμική δόνηση. Το Ομ των Βεδών 
έγινε η ιερή λέξη Χαούμ των Θιβετιανών, Αμίν των Μουσουλμάνων και Αμήν των 
Αιγυπτίων, των Ελλήνων, των Εβραίων και των Χριστιανών. Μπορούμε να έρθουμε σε 
επαφή με το Ομ μέσω της εξάσκησης των τεχνικών διαλογισμού του Self-Realization 
Fellowship. Αυτή η μακάρια κοινωνία με την αόρατη Θεϊκή Δύναμη («ο Παράκλητος, 
το Πνεύμα το Άγιον» - Κατά Ιωάννη 14:26) αποτελεί την πραγματικά επιστημονική 
βάση της προσευχής.
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Λόγος...πάντα δι᾿ αὐτοῦ ἐγένετο, καὶ χωρὶς αὐτοῦ ἐγένετο οὐδὲ ἓν 
ὃ γέγονεν» (Κατά Ιωάννη 1:1,3).

«Tάδε λέγει ὁ ἀμήν, ὁ μάρτυς ὁ πιστὸς καὶ ἀληθινός, ἡ ἀρχὴ 
τῆς κτίσεως τοῦ Θεοῦ». (Αποκάλυψη Ιωάννη 3:14). Όπως ο 
παραγόμενος ήχος από τη δόνηση ενός κινητήρα σε λειτουργία, 
έτσι και ο πανταχού παρών ήχος του Ομ μαρτυρεί πιστά τη 
λειτουργία του «Κοσμικού Κινητήρα», ο οποίος διατηρεί όλη τη 
ζωή και κάθε σωματίδιο της δημιουργίας μέσω της δονητικής 
ενέργειας.

Μέσω της αυτοσυγκέντρωσης και της δύναμης της θέλησης, 
μπορούμε να αυξήσουμε συνειδητά την παροχή της συμπαντικής 
ενέργειας στο σώμα. Αυτή η ενέργεια μπορεί να οδηγηθεί σε 
οποιοδήποτε μέρος του σώματος, ή μπορεί να απελευθερωθεί 
εκ νέου στο διάστημα μέσω της ευαίσθητης κεραίας των 
ακροδαχτύλων, ώστε να ρεύσει ως μια θεραπευτική δύναμη προς 
όσους την έχουν ανάγκη – ακόμη και να βρίσκονται χιλιάδες 
μίλια μακριά. Μέσω της τεράστιας δόνησης του Ομ, μπορούμε 
να έρθουμε απευθείας σε επαφή με την πανταχού παρούσα 
συνειδητότητα του Θεού – όπου οι απατηλές ιδέες του χρόνου 
και του χώρου απουσιάζουν. Συνεπώς, υπάρχει μια άμεση επαφή 
ανάμεσα στο ειλικρινές αίτημα κάποιου που έχει ανάγκη και 
στη συμπυκνωμένη ενέργεια που μεταδίδεται από εκείνους που 
προσεύχονται για τους άλλους με την ακόλουθη μέθοδο.

(Σταθείτε όρθιοι κατά την εκτέλεση της τεχνικής)

1. Με τα μάτια κλειστά πείτε την εξής προσευχή:
«Ουράνιε Πατέρα, Συ είσαι πανταχού παρών· Συ είσαι 

μέσα σε όλα τα παιδιά Σου· εκδήλωσε την θεραπευτική Σου 
παρουσία στα σώματά τους». Παραμένοντας με κλειστά τα 
μάτια, τρίψτε ζωηρά τις παλάμες σας μεταξύ τους για δέκα 
με είκοσι δευτερόλεπτα. (Αυτή η κίνηση καθώς και αυτή 
που περιγράφεται στην επόμενη παράγραφο είναι ιδιαίτερα 
αποτελεσματικές ως μέσα συγκέντρωσης και αίσθησης 
ενέργειας στα χέρια). Ταυτόχρονα, συγκεντρωθείτε βαθιά στη 
συμπαντική ενέργεια που ρέει μέσα στο σώμα σας μέσω του 
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προμήκους μυελού5 και κατευθύνεται προς τους βραχίονες 
και τα χέρια σας. Θα νιώσετε ζεστασιά και μυρμήγκιασμα 
στους βραχίονες και στα χέρια καθώς αυτή η θεραπευτική 
ενέργεια συγκεντρώνεται εκεί. Μη σφίγγεστε· διατηρήστε 
το σώμα διαρκώς χαλαρό. Τώρα, σηκώστε και τεντώστε τα 
χέρα μπροστά σας περίπου στο ύψος του μετώπου και ψάλτε 
Ομ. Ταυτόχρονα με τον ψαλμό του Ομ, χαμηλώστε σταδιακά 
τα χέρια σας μέχρι να χαλαρώσουν στο πλάι. Καθώς το 
κάνετε αυτό, οραματιστείτε ή νιώστε νοερά ότι η θεραπευτική 
ενέργεια ρέει από τα χέρια σας προς όσους χρειάζονται 
θεραπεία.

2. Προσευχηθείτε: «Ουράνιε Πατέρα, Συ είσαι πανταχού Παρών· 
Συ είσαι μέσα σε όλα τα παιδιά Σου· εκδήλωσε τη θεραπευτική 
Σου παρουσία στον νου τους». Περιστρέψτε γρήγορα τα χέρια 
μεταξύ τους, το ένα γύρω από το άλλο (με κατεύθυνση προς 
τα εμπρός). Σύντομα τα χέρια σας θα γεμίσουν με συμπαντική 
ενέργεια. Συγκεντρωθείτε στην συμπαντική ενέργεια που 
εισέρχεται στον προμήκη μυελό και ρέει μέσα στα χέρια 
σας. Συνεχίστε να περιστρέφετε τα χέρια για δέκα με είκοσι 
δευτερόλεπτα. Τώρα, σηκώστε τα χέρια απλωμένα μπροστά, 

5 Οι πραγματείες της γιόγκα εξηγούν ότι η συμπαντική ενέργεια μπαίνει στο σώμα 
κυρίως μέσω του προμήκους μυελού, που βρίσκεται στη βάση του εγκεφάλου. Στις 
γραφές, ο προμήκης μυελός αναφέρεται ως «το στόμα του Θεού» και η δονητική 
ενέργεια ως ο «Λόγος» ή Ομ. Ο Ιησούς δήλωσε ότι: «Μὲ ἂρτον (υλικές πηγές ενέργειας-
τροφή, νερό, οξυγόνο) μόνον δὲν θέλει ζήσει ὁ ἄνθρωπος, ἀλλά μὲ πάντα λόγον 
ἐξερχόμενον διὰ στόματος Θεοῦ» (Κατά Ματθαίον 4:4).

Ο Παραμαχάνσα Γιογκανάντα αποτύπωσε αυτή την αρχή συγκρίνοντας το σώμα 
με μια μπαταρία αυτοκινήτου. Η ζωή της μπαταρίας εξαρτάται μόνο εν μέρει από τα 
χημικά και το απεσταγμένο νερό που παρέχεται από εξωτερικούς παράγοντες· επίσης 
χρειάζεται το δονούμενο ηλεκτρικό ρεύμα από τη γεννήτρια του αυτοκινήτου ώστε να 
επαναφορτιστεί και να παράγει περισσότερη ενέργεια από τα χημικά. Δεν μπορούμε 
να επαναφορτίσουμε μια νεκρή μπαταρία αυτοκινήτου γεμίζοντάς τη με νέα χημικά· 
χρειάζεται ηλεκτρικό φορτίο για να επαναλειτουργήσει. Παρομοίως, δεν μπορούμε να 
επαναφέρουμε στη ζωή ένα νεκρό σώμα γεμίζοντας το στομάχι του με τροφή και τους 
πνεύμονές του με αέρα. Για να μετατρέψουμε αυτά τα χημικά σε ενέργεια, το σώμα 
χρειάζεται το δονούμενο ρεύμα ζωής (τον «Λόγο»), το οποίο «εξέρχεται» από τον 
προμήκη μυελό («το στόμα του Θεού») και προχωρά στα μέλη του σώματος. Αυτή η 
ζωτική δύναμη αντλείται και έλκεται προς τον προμήκη μυελό μέσω της δύναμης της 
θέλησης από τη συμπαντική ενέργεια που μας περιβάλλει.
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περίπου στο ύψος του μετώπου και ψάλτε Ομ. Χαμηλώστε αργά 
τους απλωμένους βραχίονές σας, ενώ ταυτόχρονα οραματίζεστε 
συνεχώς τη θεραπευτική δόνηση να ρέει από τα χέρια σας προς 
εκείνους για τους οποίους προσεύχεστε.

3. Προσευχηθείτε: «Ουράνιε Πατέρα, Συ είσαι πανταχού Παρών· 
Συ είσαι μέσα σε όλα τα παιδιά Σου· εκδήλωσε τη θεραπευτική 
Σου παρουσία στις ψυχές τους». (Επαναλάβετε την τεχνική 
του τριψίματος των χεριών μεταξύ τους και ψάλτε Ομ, όπως 
περιεγράφηκε παραπάνω στο σημείο 1).

4. Με ανυψωμένα χέρια, ψάλτε Ομ άλλη μια φορά, στέλνοντας 
θεραπευτικές δονήσεις ειρήνης και αρμονίας σε όλο τον κόσμο.

Πως να διεξάγουμε μια λειτουργία προσευχής στο σπίτι
Όσοι δεν έχουν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν σε έναν 

ομαδικό κύκλο προσευχής, μπορούν να διεξάγουν μια ιδιωτική 
ή οικογενειακή λειτουργία προσευχής στο σπίτι, ακολουθώντας 
τη δομή που αναφέρθηκε παραπάνω. Αυτό θα μπορούσε να 
αποτελέσει ένα μέρος του καθημερινού πρωινού ή βραδινού 
διαλογισμού, εφόσον κανείς το επιθυμεί.6 Πολλές οικογένειες 
έχουν διαπιστώσει ότι όταν συγκεντρώνονται – ακόμη και 
όταν καλούν φίλους και άλλα μέλη της κοινότητας – για να 
προσευχηθούν για τους άλλους και για την παγκόσμια ειρήνη, 
συμβάλλουν σε τεράστιο βαθμό στη δημιουργία ενός πνεύματος 
αγάπης και αρμονίας στο σπίτι και στην ευρύτερη κοινότητα.

6 Αν υπάρχει αυτή η δυνατότητα, βοηθάει το να διεξάγουμε τις λειτουργίες προσευχής 
πάντα σε ένα δωμάτιο ή σε ένα μέρος του δωματίου, το οποίο χρησιμοποιείται συνήθως 
για αυτόν τον σκοπό, καθώς αυτό θα διευκολύνει την εστίαση της συγκέντρωσής και 
τη λατρευτική προσοχή μας στον Θεό.
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Επιλογές από γράμματα προς το Συμβούλιο Προσευχής

«Ήταν θαυματουργή η βοήθεια που μου προσέφεραν οι γεμάτες 
αγάπη προσευχές σας... Η θεραπεία ήταν ταχεία και η πίστη μου έγινε 
αφάνταστα πιο ισχυρή, καθώς ένιωσα τη στοργική, θεραπευτική 
παρουσία του Θεού να με περιβάλλει».

-D. B., Τοπάνγκα, Καλιφόρνια.
«Θα ήθελα να σας πω πόσο βαθιά συγκίνηση και ευγνωμοσύνη 

νιώθω για το Συμβούλιο Προσευχής. Σε κάθε περίπτωση στην οποία 
γνώριζα το άτομο για το οποίο προσευχόσασταν, παρατήρησα ότι 
πράγματι υπήρξε μια ευεργετική αλλαγή στη ζωή του. Στην αρχή, 
απλώς εντυπωσιαζόμουν με αυτό· τώρα η πίστη μου στον Θεό και στην 
προσευχή έγινε πολύ πιο βαθιά. Ξέρω ότι ο Θεός βοηθάει όλους όσους 
προσεύχονται βαθιά και ειλικρινά σε Εκείνον».

-R.H., Πίτσμπεργκ, Πενσυλβάνια.
«Πρόσφατα, ο πατέρας ενός από τους πιστούς του SRF της 

περιοχής αρρώστησε βαριά και ήμουν ένας από τους θεράποντες 
ιατρούς του. Μόνο αφού εφαρμόσαμε την θεραπευτική τεχνική η 
υγεία του παρουσίασε απίστευτη βελτίωση. Έχω εντυπωσιαστεί βαθιά 
από τότε που παρατήρησα ότι η ισχυρή δύναμη αυτής της τεχνικής 
λειτουργεί μέσα από εμάς φέρνοντας καλά αποτελέσματα, πέραν των 
συμβατικών πηγών μας».

-Dr. G.R., Σάντα Φε, Αργεντινή.
«Για πολλά χρόνια αμφέβαλλα για την αποτελεσματικότητα 

της προσευχής για τους άλλους – δεν έβλεπα καμία απόδειξη για την 
αποτελεσματικότητά της. Αλλά η ανάταση που νιώθω τώρα στην 
ψυχή μου, η οποία είναι το αποτέλεσμα των ειλικρινών προσευχών του 
Συμβουλίου Προσευχής για μένα, μου προσφέρει μια ζωντανή απόδειξη 
ότι η προσευχή όντως λειτουργεί. Εμπόδια που έμοιαζαν ανυπέρβλητα, 
σταδιακά απομακρύνονται».

-B.R., Άμερστ, Μασαχουσέτη.
«Έναν χρόνο πριν, ζήτησα τη βοήθειά σας για ένα μικρό κορίτσι 

που νοσούσε βαριά από λευχαιμία και ηπατίτιδα. Τώρα είναι εντελώς 
καλά. Δεν υπάρχει κανένα σημάδι καρκινικών κυττάρων στο σύστημά 
της. Αυτή η εξαιρετική θεραπεία αποτελεί μια ανεκτίμητη απόδειξη ότι 
ο άνθρωπος δεν είναι μόνος σε αυτόν τον χαοτικό κόσμο».

-E.N., Νάπολη, Ιταλία.



Κλειδιά για μια επιτυχημένη προσευχή
Μερικές φορές ο κόσμος ρωτάει, «Ποιος είναι ο καλύτερος 

τρόπος να προσευχόμαστε για τους άλλους;». Η Σρι Ντάγια Μάτα 
έχει πει:

«Το να προσευχόμαστε για τους άλλους είναι σωστό και καλό... 
ζητώντας, πάνω απ’ όλα, να είναι δεκτικοί στον Θεό ώστε με 
αυτόν τον τρόπο να λάβουν σωματική, νοητική και πνευματική 
βοήθεια απευθείας από τον Θεϊκό Ιατρό. Αυτή είναι η βάση κάθε 
προσευχής. Οι ευλογίες του Θεού υπάρχουν πάντα· αυτό που λείπει 
συχνά είναι η δεκτικότητα. Η προσευχή αυξάνει τη δεκτικότητα...
«Όταν διαβεβαιώνετε θεραπεία για τους άλλους ή για τον εαυτό 
σας, οραματιστείτε την τεράστια ισχύ της θεραπευτικής δύναμης 
του Θεού ως ένα λευκό φως που περιβάλλει εσάς ή το άτομο για 
το οποίο προσεύχεστε. Νιώστε ότι διαλύει κάθε αρρώστια και 
ατέλεια. Κάθε εξυψωμένη σκέψη που κάνουμε, κάθε προσευχή 
που λέμε, κάθε καλή πράξη που κάνουμε, είναι εμποτισμένη με τη 
δύναμη του Θεού. Μπορούμε να εκδηλώσουμε αυτήν τη δύναμη με 
όλο και πιο μεγαλειώδεις τρόπους, καθώς η πίστη μας γίνεται όλο 
και ισχυρότερη και η αγάπη μας για τον Θεό όλο και βαθύτερη».

Στις διδασκαλίες του Self-Realization Fellowship, o 
Παραμαχάνσα Γιογκανάντα έδωσε βήμα προς βήμα οδηγίες για 
τη συνειδητοποίηση της εγγενούς παρουσίας του Θεού μέσω 
επιστημονικών μεθόδων αυτοσυγκέντρωσης και διαλογισμού. Και 
ήταν η μεγάλη επιθυμία του, να δει εκείνους που εξασκούνταν σε 
τέτοιες μεθόδους, να υπηρετούν τους άλλους μέσω της δικής τους 
επεκτεινόμενης επίγνωσης της Θεϊκής Παρουσίας στα πάντα – από 
την αληθινή συνειδητοποίηση του κόσμου ως μια οικογένεια.

Η αποτελεσματικότητα του Παγκοσμίου Κύκλου Προσευχής 
δεν εξαρτάται μόνο από την εγκάρδια συμμετοχή όσων 
περισσότερων συμπονετικών ψυχών γίνεται, αλλά και από το 
βάθος της κοινωνίας που επιτυγχάνεται ατομικά από τα μέλη 
του Κύκλου Προσευχής. Για να φέρει η προσευχή την απάντηση 
του Θεού, είναι ουσιαστικής σημασίας να γνωρίζει κανείς πως να 
προσεύχεται. Τα σημεία κλειδιά που πρέπει να θυμάται κανείς ώστε 
η προσευχή να φέρει αποτέλεσμα, περιγράφονται συνοπτικά στις 
ακόλουθες σελίδες.
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Αυτοσυγκέντρωση
Η επιτυχημένη προσευχή εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό 

από την ικανότητα αυτοσυγκέντρωσης – την ικανότητα να 
απελευθερώνει κανείς τον νου από περισπασμούς και να τον 
εστιάζει αποκλειστικά σε οτιδήποτε επιθυμεί. Ακριβώς όπως οι 
διάσπαρτες ακτίνες του ήλιου μπορούν να συγκεντρωθούν μέσω 
της χρήσης ενός μεγεθυντικού φακού για να δημιουργήσουν 
ισχυρή θερμική ενέργεια, έτσι και η λεπτοφυής αλλά ισχυρή 
ενέργεια που υποβόσκει στις σκέψεις, τα συναισθήματα και τις 
λέξεις που εκφράζονται λεκτικά, μπορεί να συγκεντρωθεί σε 
μια πανίσχυρη προσευχή μέσω μιας συγκεκριμένης μεθόδου 
αυτοσυγκέντρωσης. Μέσω της αυτοσυγκέντρωσης μπορούν να 
αξιοποιηθούν απέραντες δεξαμενές νοητικής δύναμης - δύναμης 
που μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε οποιοδήποτε εγχείρημα είτε 
προς τα έξω, είτε μέσα μας με σκοπό να βιώσουμε την αμετάβλητη 
συγγένεια μας με τον Θεό.

Η σημασία του διαλογισμού
Ο διαλογισμός είναι η αυτοσυγκέντρωση με στόχο να 

γνωρίσουμε τον Θεό. Ο Παραμαχάνσα Γιογκανάντα δίδασκε 
ότι είναι καλό να διαλογιζόμαστε πριν προσευχηθούμε, ώστε να 
αντιληφθούμε ότι είμαστε φτιαγμένοι «κατ’ εικόνα του Θεού». 
Τεχνικές αυτοσυγκέντρωσης και διαλογισμού σαν αυτές που 
διδάσκονται στα Μαθήματα του Self-Realization Fellowship 
εσωτερικεύουν τον νου, αποκαλύπτοντας το θεϊκό Πνεύμα μέσα 
μας. Η αυτοσυγκέντρωση σε αυτή την εσωτερική ιερή Παρουσία, 
μας οδηγεί στο να αντιληφθούμε άμεσα τον αληθινό μας Εαυτό ή 
ψυχή, αιώνια ενωμένο με τον Θεό.

Ο Παραμαχάνσα Γιογκανάντα έλεγε: «Ο Θεός δεν θέλει να 
προσευχόμαστε σε Εκείνον σαν να είμαστε επαίτες, καλοπιάνοντάς 
Τον για να μας δώσει αυτό που θέλουμε. Όπως κάθε στοργικός 
πατέρας, ευχαριστιέται να εκπληρώνει τις αξιόλογες ευχές μας. 
Επομένως, εδραιώστε πρώτα την ταυτοσημία σας με Εκείνον 
μέσω του διαλογισμού. Ύστερα, μπορείτε να ζητήσετε αυτό που 
χρειάζεστε από τον Πατέρα σας με την τρυφερή προσμονή ενός 
παιδιού, ξέροντας ότι αυτό που ζητήσατε θα σας δοθεί».
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Η δύναμη της θέλησης
Η δύναμη θέλησης είναι ένα ουσιώδες στοιχείο της 

προσευχής. «Η συνεχής, ήρεμη, ισχυρή χρήση της θέλησης 
τραντάζει τις δυνάμεις της δημιουργίας και φέρνει ανταπόκριση 
από το Άπειρο», είπε ο Παραμαχάνσατζι. «Όταν επιμένετε, 
αρνούμενοι να αποδεχτείτε την αποτυχία, το αντικείμενο της 
θέλησής σας οφείλει να υλοποιηθεί. Όταν καλλιεργείτε διαρκώς 
αυτή τη θέληση μέσω των σκέψεων και των δραστηριοτήτων σας, 
αυτό που εύχεστε οφείλει να συμβεί. Έστω και αν δεν υπάρχει 
τίποτα στον κόσμο που να συμμορφώνεται με την επιθυμία σας, 
αν η θέλησή σας είναι επίμονη, με κάποιον τρόπο θα εκδηλωθεί το 
επιθυμητό αποτέλεσμα. Σε αυτού του είδους θέληση βρίσκεται η 
απάντηση του Θεού· επειδή η θέληση προέρχεται από τον Θεό και 
η αδιάκοπη θέληση είναι θεϊκή θέληση».

Κατά την προσευχή είναι αναγκαίο να γίνεται διάκριση μεταξύ 
της παθητικής στάσης ότι ο Θεός θα τα κάνει όλα και του άλλου 
άκρου όπου βασιζόμαστε μόνο στις δικές μας προσπάθειες. «Θα 
πρέπει να υπάρξει μια ισορροπία μεταξύ της μεσαιωνικής ιδέας 
ότι εξαρτιόμαστε πλήρως από τον Θεό και του σύγχρονου τρόπου 
σκέψης ότι αρκεί να βασιζόμαστε μόνο στον εαυτό μας», εξήγησε ο 
Παραμαχάνσα Γιογκανάντα.

Όταν προσευχήθηκε ο Χριστός, «Να γίνει το θέλημά σου», 
πριν υποβληθεί στη δοκιμασία της σταύρωσης, δεν αρνήθηκε 
τη δική του βούληση. Χρειάστηκε να επιβληθεί πλήρως στη 
θέλησή του ώστε να παραδοθεί στο θείο σχέδιο του Θεού για 
τη ζωή του. Λίγοι άνθρωποι έχουν αναπτύξει τη δύναμη της 
θέλησής τους σε τέτοιο βαθμό. Όμως ο Θεός περιμένει από 
εμάς ως παιδιά Του να εφαρμόζουμε όσο καλύτερα μπορούμε τα 
δώρα της λογικής, της θέλησης και του συναισθήματος που μας 
έδωσε, σε κάθε προσπάθειά μας. Καθώς χρησιμοποιούμε όλα τα 
μέσα στη διάθεσή μας για να πετύχουμε, θα πρέπει ταυτόχρονα 
να ζητάμε την καθοδήγηση από τη Θεϊκή Παρουσία μέσα μας. 
Αυτή η ισορροπημένη στάση οδηγεί στην ακεραιότητα, στην 
κατανόηση και στην εναρμόνιση των ανθρώπινων και των θεϊκών 
ιδιοτήτων μας και στον συντονισμό της ανθρώπινης βούλησης με 
τη βούληση του Θεού.
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Αφοσίωση, Αγάπη για τον Θεό

Η προσευχή που έχει εμποτιστεί με αφοσίωση, είναι η πιο 
αποτελεσματική. Η αφοσίωση, η αγάπη για τον Θεό, είναι η 
μαγνητική έλξη της καρδιάς, στην οποία ο Θεός δεν μπορεί να 
αντισταθεί. Ο Παραμαχάνσα Γιογκανάντα είπε: «Ο ερευνητής των 
καρδιών θέλει μόνο την ειλικρινή αγάπη σας. Είναι σαν ένα μικρό 
παιδί: μπορεί κάποιος να του προσφέρει ολόκληρη την περιουσία 
του κι Εκείνος να μην τη θέλει· και κάποιος άλλος να Του φωνάξει: 
‟Ω Κύριε! Σ’ αγαπώ!” και στην καρδιά εκείνου του πιστού να πάει 
τρέχοντας».

Ο Θεός, που γνωρίζει τα πάντα πριν τα ζητήσουμε7, 
ενδιαφέρεται πιο πολύ για την αγάπη μας απ’ ότι για 
μακροσκελείς προσευχές. Ο Τζον Μπάνυαν είπε: «Στην 
προσευχή είναι καλύτερο να έχουμε μια καρδιά χωρίς λέξεις 
παρα λέξεις χωρίς καρδιά». Όταν προσευχόμαστε μηχανικά 
χωρίς προσοχή και συναίσθημα, είναι σαν να προσφέρουμε 
αφηρημένοι μαραμένα λουλούδια στον Θεό – μια προσφορά που 
δεν έχει πολλές πιθανότητες να λάβει ανταπόκριση! Αλλά αν 
καλούμε τον Θεό ξανά και ξανά, με αφοσίωση, συγκέντρωση και 
δύναμη θέλησης, θα ανακαλύψουμε χωρίς καμία αμφιβολία ότι οι 
προσευχές μας εισακούσθηκαν και απαντήθηκαν από τον Έναν 
Θεό, εκείνον που έχει απόλυτη, απεριόριστη δύναμη και στοργικό 
ενδιαφέρον για εμάς.

v v v

Αυτοί που προσεύχονται για τους άλλους είναι ευλογημένοι, 
διότι με αυτό που κάνουν αντιλαμβάνονται την ενότητα ανάμεσα 
σε κάθε μορφή ζωής. Δεν είμαστε απομονωμένα όντα που 
αγωνίζονται μόνα τους ενάντια στις δυνάμεις της αντιξοότητας. 
Η ευτυχία μας συνδέεται με την ευτυχία όλων· η ανώτατη 
πραγμάτωσή μας βρίσκεται στην ευημερία όλων. Εκφράζουμε 
τη βαθιά μας εκτίμηση σε όλους εσάς που αντιλαμβάνεστε αυτή 

7 «...ὁ πατὴρ ὑμῶν ὧν χρείαν ἔχετε πρὸ τοῦ ὑμᾶς αἰτῆσαι αὐτόν». (Κατά Ματθαίον 6:8)
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την αλήθεια και προσφέρετε τον χρόνο και τη συμπόνοιά σας 
συμμετέχοντας στον Παγκόσμιο Κύκλο Προσευχής. Είθε μέσω 
μιας τέτοιας ανιδιοτελούς υπηρεσίας στην ανθρωπότητα, να έχετε 
πάντα επίγνωση της διαρκούς προστασίας και αγάπης του Θεού 
που ικανοποιεί τα πάντα.

Self-Realization Fellowship
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«Ας προσευχηθούμε μέσα από την καρδιά μας για μια 
Κοινότητα Ψυχών και έναν Ενωμένο Κόσμο. Παρ’ όλο που 
μπορεί να φαινόμαστε διαχωρισμένοι από φυλή, πίστη, χρώμα 
του δέρματος, τάξη και πολιτικές προκαταλήψεις, εντούτοις σαν 
παιδιά του ενός Θεού μπορούμε να νιώσουμε στην ψυχή μας 
αδελφοσύνη και ενότητα με όλο τον κόσμο. Είθε να εργαζόμαστε 
για τη δημιουργία ενός Ενωμένου Κόσμου, μέσα στον οποίο κάθε 
έθνος θα είναι ένα χρήσιμο τμήμα, καθοδηγούμενο από τον Θεό 
μέσω της φωτισμένης συνείδησης του ανθρώπου».

« Μπορούμε όλοι να μάθουμε να είμαστε στην καρδιά μας 
ελεύθεροι από το μίσος και την ιδιοτέλεια. Ας προσευχηθούμε για 
αρμονία ανάμεσα στα έθνη ώστε να πορευθούν χέρι-χέρι μέσα από 
την πύλη ενός δίκαιου, νέου πολιτισμού».

-Παραμαχάνσα Γιογκανάντα



Σας προσκαλούμε να συμμετάσχετε μαζί μας στην υπηρεσία της 
παγκόσμιας οικογένειας μέσω της προσευχής...
Αν επιθυμείτε να συμμετάσχετε στον Παγκόσμιο Κύκλο Προσευχής του Self-Realization 
Fellowship, είστε ευπρόσδεκτοι να γραφτείτε στην ιστοσελίδα μας ή να μας στείλετε την 
παρακάτω φόρμα μέσω email ή φαξ (παρακαλούμε δείτε παρακάτω).

ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ ΤΥΠΩΣΤΕ
 Ημερομηνία  _______________________________________
 Date

Ονοματεπώνυμο  _____________________________________________________________
Name Κος, Κα, Δις

Διεύθυνση  __________________________________________________________________
Address

Πόλη, Νομός  ________________________________________________________________
City and State

Ταχυδρομικός Κώδικας  _________________ Χώρα  ________________________________
Postal Code Country

Τηλέφωνο (προαιρετικό)  ______________________________________________________
Telephone (optional)

Διεύθυνση Ηλεκτρονικής αλληλογραφίας  ________________________________________
  Email Address

Αριθμός αναφοράς  _______________________________________________________________________
(εάν είστε μαθητής/ρια του SRF) Reference number (if SRF student)

nn Σχεδιάζω να διεξάγω κατ’ οίκον ιδιωτικές ή οικογενειακές λειτουργίες προσευχής.
(I plan to conduct private or family prayer services in my home.)

nn Συμμετέχω σε λειτουργίες προσευχών που διεξάγονται στον ναό ή σε κέντρο διαλογισμού 
του Self-Realization Fellowship στην περιοχή μου.
(I am attending prayer services held at the Self-Realization Fellowship temple or 
meditation center in my area.)

nn Είμαι μαθητής/ρια των Μαθημάτων του Self-Realization Fellowship και θα ήθελα 
πληροφορίες σχετικά με τον ναό ή το πλησιέστερο κέντρο διαλογισμού του Self-
Realization Fellowship στην περιοχή μου.
(I am a student of the Self-Realization Fellowship Lessons and would like information 
about the Self-Realization Fellowship temple or meditation center nearest me.)

nn Δεν είμαι μαθητής/ρια των Μαθημάτων του Self-Realization Fellowship και θα ήθελα να λάβω 
περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις διδασκαλίες του Παραμαχάνσα Γιογκανάντα.
(I am not a student of the Self-Realization Fellowship Lessons and would like to receive 
more information about the teachings of Paramahansa Yogananda.)

Παγκόσμιος Κύκλος Προσευχής του Self-Realization Fellowship
3880 San Rafael Avenue • Los Angeles, CA 90065-3219 

Phone +1(323) 225-2471 • Fax +1(323) 225-5088 
www.yogananda.org



Self-Realization Fellowship
Το Self-Realization Fellowship είναι μια διεθνής μη 

κερδοσκοπική θρησκευτική οργάνωση που ίδρυσε ο Παραμαχάνσα 
Γιογκανάντα το 1920, για να παρουσιάσει στους ανθρώπους 
κάθε φυλής, κουλτούρας και δόγματος την αρχαία επιστήμη και 
φιλοσοφία της Γιόγκα και τις μακραίωνες μεθόδους διαλογισμού 
της. Ανάμεσα στους στόχους και τα ιδεώδη της Κοινότητας είναι τα 
εξής: η καλλιέργεια της κατανόησης και της συνεργασίας ανάμεσα 
στις θρησκείες, καθώς και μια ευρύτερη επίγνωση της υποκείμενης 
ενότητάς τους· και η διάδοση της γνώσης συγκεκριμένων 
επιστημονικών τεχνικών για την επίτευξη άμεσης προσωπικής 
εμπειρίας του Θεού.

Ο Παραμαχάνσα Γιογκανάντα, ο οποίος θεωρείται ευρέως 
ως μία από τις εξέχουσες πνευματικές μορφές των καιρών μας, 
γεννήθηκε στη Βόρεια Ινδία το 1893. Το 1920, έχοντας προσκληθεί 
να υπηρετήσει ως απεσταλμένος της Ινδίας στο διεθνές συνέδριο 
θρησκευτικών ηγετών στη Βοστώνη, παρέμεινε στις Ηνωμένες 
Πολιτείες για παραπάνω από τριάντα χρόνια μέχρι τον θάνατό 
του το 1952. Μέσω του βίου και των διδασκαλιών του, συνέβαλε 
ευρέως στο να εκτιμηθεί στη Δύση η πνευματική σοφία της 
Ανατολής. Η Αυτοβιογραφία ενός Γιόγκι θεωρείται ένα μοντέρνο 
πνευματικό βιβλίο, κλασικό στο είδος του.

Η Κυβέρνηση της Ινδίας απέτισε φόρο τιμής στον 
Παραμαχάνσα Γιογκανάντα κατά την εκδήλωση για την έκδοση 
ενός ειδικού αναμνηστικού γραμματοσήμου προς τιμήν του, 
με τα εξής λόγια: «Το ιδανικό της αγάπης για τον Θεό και της 
υπηρεσίας στην ανθρωπότητα βρήκε πλήρη έκφραση στη ζωή 
του Παραμαχάνσα Γιογκανάντα.. Αν και το μεγαλύτερο μέρος της 
ζωής του το πέρασε έξω από την Ινδία, εντούτοις έχει τη θέση του 
ανάμεσα στους μεγάλους αγίους μας. Το έργο του συνεχίζει να 
ανθεί και να λάμπει ολοένα και περισσότερο, έλκοντας ανθρώπους 
από παντού στο μονοπάτι του προσκυνήματος του Πνεύματος».

Σήμερα, το πνευματικό και ανθρωπιστικό έργο που ξεκίνησε 
ο Παραμαχάνσα Γιογκανάντα συνεχίζεται υπό την καθοδήγηση 
του Αδελφού Τσιντανάντα, προέδρου του Self-Realization 



Fellowship/Yogoda Satsanga Society of India. Εκτός από την 
έκδοση των γραπτών και των μαγνητοφωνημένων ομιλιών του 
Σρι Γιογκανάντα, το Self-Realization Fellowship επιβλέπει ναούς, 
ησυχαστήρια και κέντρα διαλογισμού σε όλο τον κόσμο· τις 
μοναστικές κοινότητες του Self-Realization Fellowship· και τον 
Παγκόσμιο Κύκλο Προσευχής.

Αν ενδιαφέρεστε να γνωρίσετε περισσότερα σχετικά 
με τις διδασκαλίες του Παραμαχάνσα Γιογκανάντα, θα βρείτε 
πληροφορίες στην ιστοσελίδα μας: www.yogananda.org. Επίσης, 
μπορείτε να ζητήσετε – είτε μέσω της ιστοσελίδας μας, είτε μέσω 
τηλεφώνου, φαξ ή ταχυδρομείου – την εισαγωγική φιλολογία μας 
και έναν κατάλογο με τη λίστα όλων των βιβλίων, φωτογραφιών, 
μαγνητοφωνημένων ομιλιών και μουσικής μας.

Self-Realization Fellowship
3880 San Rafael Avenue • Los Angeles, CA 90065-3219

Phone +1(323) 225-2471 • Fax +1(323) 225-5088
www.yogananda.org
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